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Život a dílo Pavla Kohouta se často stávaly předmětem kontroverzí. Kohout zasahuje do 

české kultury víc než šest desetiletí, hlavně v německojazyčném prostředí patří k uznávaným 

osobnostem, ale česká literárněvědná bohemistika mu velkou pozornost nevěnovala. Na 

internetové verzi Slovníku českých spisovatelů po roce 1945 zaujímá výčet jeho děl asi 90 

řádek, zatímco na ohlasy jeho díla včetně recenzí a rozhovorů stačí 65 řádek. Podstatné jsou 

starší německy psaná disertace Veroniky Ambros o Kohoutově dramatice padesátých let a 

relativně nedávná (2001) biografická kniha Pavla Kosatíka. 

Kristýna Horáčková si z Kohoutovy rozsáhlé tvorby zvolila čtyři prózy, které vznikaly a 

byly publikovány od sedmdesátých do devadesátých let 20. století. Zaměřuje se v nich 

především na kriminální a dobrodružné motivy, které v této fázi Kohoutovy tvorby hrají 

významnou roli. Jde přitom o díla s různým podílem autobiografičnosti, autentičnosti a 

fikce, například "memoáromán" Kde je zakopán pes obráží události autorova života, v jiných 

dílech se autor nepřímo vyrovnává se svou komunistickou minulostí, se slepou vírou v 

ideologii apod. Proto Kristýna Horáčková v první části své práce rekapituluje autorův život, 

který v různých podobách transformuje především do jeho prozaických děl. Ve druhé části 

mapuje zásadní témata a postupy kriminální literatury, opírá se přitom o studie a eseje 

Čapkovy, Škvoreckého, Todorovovy, Sirovátkovy, Petříčkovy aj. Z obou těchto úvodních 

kapitol potom těží vlastní analýza Kohoutových próz (s. 46-99), v nichž se mimo jiné klade 

otázka po funkci kriminálních (případně detektivních) motivů v Katyni, v próze Kde je 

zakopán pes, v Hodině tance a lásky a v Hvězdné hodině vrahů. Žádné z těchto děl 

nepředstavuje tradiční podobu těchto žánrů, autor postupů kriminálních (a dobrodružných) 

románů někdy používá ke zvýšení napětí, jindy si s nimi ironicky pohrává (v próze Kde je 

zakopán pes, založeném na kriminálním pátrání, nelze jednoznačně určit oběť, viníka ani 

detektiva). Cílem není vypátrání pachatele nebo vyřešení záhady, autor klade otázky po 

odpovědnosti člověka za jeho činy, problematizuje jednostranný pohled na zobrazené 

události i na nedávnou minulost obecně, ukazuje nebezpečí nekritické víry, iluzí, 

zaslepenosti i manipulace jako podhoubí totalitních režimů. V tomto smyslu Kohout 

navazuje na tradici české prózy, jak ji reprezentují Karel Čapek, Egon Hostovský nebo Josef 

Škvorecký. 

Při interpretaci Kohoutových próz Kristýna Horáčková nesleduje jen stopy kriminálních 

motivů a postupů. Všímá si také geneze jednotlivých knih (kupř. dvě verze prózy Kde je 



zakopán pes), jejich jazyka a stylu, kompozice a způsobu narace (dokumentární ich-forma v 

Kde je zakopán pes; proměny perspektivy v Hodině tance a lásky a autorský komentář na 

jejím konci). Zjišťuje tak konstatní rysy autorových próz, jakými jsou například využívání tří 

teček a jiných interpunkčních znamének, jež zvyšují nedořečenost a expresivitu textu, 

naznačení charakteru postavy jménem, důmyslná fabulace, v níž se často prolínají různé 

roviny času, práce s šokujícími dramatickými kontrasty (andělsky půvabná Lízinka se stává 

katyní, ocitá se v morbidních situacích), vzbuzování napětí a čtenářského očekávání apod. 

Úhrnem by se snad dalo mluvit o jisté teatralizaci Kohoutových próz, což souvisí také s 

určitou schematizací, která opět odkazuje k žánru kriminální/dobrodružné literatury. To se 

promítá i do konstrukce postav, které využívají konvenčních schémat, ale zároveň je narušují 

(čestný esesman Kleinburger je potrestán, zatímco deviantní zločinec Weissmüller trestu 

unikne).  

Práce Kristýny Horáčkové se opírá hlavně o knihu Pavla Kosatíka a Kohoutův vlastní 

životopis. Diplomantka však prokázala i vlastní schopnost interpretace například ve 

sledování rysů autorovy poetiky nebo tam, kde polemizuje s některými dosavadními výklady 

jeho próz (Jiřího Pechara a Jana Lopatky). Její práce je promyšlená a působí přesvědčivě. 

Doporučuji ji proto k obhajobě. 
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